

Duminecă, 10 Septembrie, orele 6 p.m. M.S. Regele și A.S. Principele moștenitor au sosit în Constanța și au descins la Hotel Carol unde s'a stabilit Quartierul Regal.

Călătoria M.S. Regelui și a A.S. Principelui moștenitor, de la Dunăre până la Mare a fost o nesfârșită manifestare de supunere și dragoste a Dobrogenilor către Regele lor. Pretutindenți Poporațiunile în haine de sărbătoare eșise spre întâmpinare. Tóte gările erau frumos împodobite cu coróne de verdeață și cu arcuri de triumf. Gara Cernavoda, gara Constanța și portul au fost decorate cu un gust squisit ce face onóre distinsului și activului Director al drumului de fer, d-l A. Gafencu, care are partea sa la succesul strălucit al primirei făcute M.S. Regelui și A.S. Principelui moștenitor.

Constanța s'a transformat ca prin farmec. Orașul întreg este pavoasat; tóte balcónele, tóte ferestrele și ușile sunt împodobite cu covóre, cu drapele și coróne de verdeață. Chiar și cel mai sărac a ținut să și manifeste bucuria și dragostea punând drapele și cununii de verdeață. Cele cincii arcuri de triumf ne dau o frumoasă priveliște; strada Carol I privind din piața Independenței este feerică.

De când există moderna Constanța nu s'a vedut așa de multă lume circulând pe strade.

D-l Colonel Scheletti, infatigabilul Prefect al județului, a mers la Cernavoda spre întâmpinarea M.S. Regelui și A.S. Principelui moștenitor.

Trenul Regal era frumos împodobit cu tricolor și verdeață.

Pe peronul gării așteptau sosirea M.S. Regelui și a A.S. Principelui moștenitor, oficerii superiori, toți capi de serviciu, consuli, preoții bisericilor tuturor credințelor, Consiliul comunal și județean, mai mulți notabili din oraș. Onorurile militare fură date de o companie cu drapel. În salonul gării multe gentile dómne și domnișóre care așteptau sosirea M.S. Regelui și A.S. Principelui moștenitor, le oferiră superbe buchete de flori. Am distins pe dómnele general Barozzi cu domnișóra, d-na Eugen Stătescu, d-na Semizeanu, d-na Mirea, d-na dr. Georgescu, d-na general Dunea cu domnișórele, d-na d-r. Bolton⁶⁸, d-na maior Ștefănescu.

De la gară M.S. Regele și A.S. Principele moștenitor trecură pe stradele Carol I, Piața Independenței, strada Romană și strada Remus Opreanu la Hotel Carol, unde așteptau notabilii orașului, Administratorii cu primarii tuturor comunelor Județului, amployații subalterni și elevi școlelor.

Seara la orele 9 fu o manifestare cu facile imposantă a primarilor, consilierilor comunali și orașenilor. Orașul era splendid iluminat.

Timpul care peste di se posomoríse, spre seară deveni calm și frumos ajutând reușita sărbătoarei.

Luni M.S. Regele și A.S. Principele moștenitor vizitară Catedrala unde admirară lucrările talentatului nostru pictor Mirea, vizitară biserica greacă, armeană și giamia, primăria, școlele, spitalele, Divisia, Prefectura, unde fură prezentați M.S. toți capi de serviciu. M.S. se întreținu cu fie-care, de asemenea și A.S. Principele moștenitor adresă unora întrebări asupra mersului afacerilor, a climatei Dobrogei și a bólelor mai dese.

Dupe amiadă, la orele 2 și jumătate M.S. Regele și A.S. Principele moștenitor vizitară încrucișătorul Elisabeta⁶⁹, carele la orele 4, având pe bord pe A.S. Principele Ferdinand, a plecat pe Mare urmat de Grivița și în radă a făcut diverse evoluțiuni, iar la orele 6 s'a reîntors în port.

Seara la orele 6 și jumătate avu loc un prânz de gală la care luară parte 60 de persoane între cari d-nii Eugen Stătescu, fost ministru, Manu, ministru de Resbel, Păucescu, ministru al Domeniilor, Comandantul Divisiei și toți oficerii superiori, Prefectul, Primarul Constanței, consuli, membrii tribunalului, Gafencu, directorul drumului de fer, d-r. Drăgescu, medicul primar al județului, Floru, inspector al telegrafelor și poștelor, inginerii Saligny și Antonescu Remus⁷⁰, d-l Grün, membrii consiliilor județean și comunal, protoiereul, muftiul, cadui și mai mulți notabili.

D-l Belcic, președintele Consiliului județean și d-l Holban, primarul Constanței închinând în sănătatea M.S. Regelui și a A.S. Principelui moștenitor, M.S. a rostit următoarele cuvinte:

Un timp îndelungat a trecut de când n'am venit în Dobrogea. – Cu atât mai mare este dar bucuria mea, de a mă găsi astă-dí împreună cu Moștenitorul presuntiv al Corónei în mijlocul Dumněvóstră și a constata marele progres ce Constanța a făcut în cursul de 10 ani⁷¹.

În vremuri depărtate, vechiul Tomi abia era cunoscut și numai prin esilul lui Ovid, a cărui statue împodobește astă-dí orașul, acest loc a păstrat un nume în istorie. – Sunt însă convins că noua Constanța va câștiga într'un viitor apropiat, un renume European, și că prin construirea podului peste Dunăre și lărgirea portului, lucrări care vor fi în curând începute șchelea sa va deveni una dintre cele mai însemnate ale Orientului și un izvor de bogăție pentru țera întrégă.

Salut astă-dí cu vie mulțumire și téněra nóstră marină – represintată aci în port prin "Elisabeta" vasul nostru cel mai falnic – fiind că numai prin Dobrogea, cu țermurile sale întinse pe mare, flotila nóstră a putut lua acest avânt, ast-fel că drapelul român este acum cunoscut și respectat în țările cele mai depărtate.

Ridic dar acest pahar în onorul Dobrogei, urând ca acéstă frumoasă provincie, în care sentimentul românesc s'a înrădăcinat într'un timp așa de scurt, să prospereze și să se desvolte în liniște și pace – în sănătatea orașenilor din Constanța, cari făcându-Ne o priimire tot așa de strălucită cât și căldurósă Ne-au arătat dragostea și devotamentul lor, pentru care-vě mulțumesc din tot sufletul.

Să trăiască Dobrogea și portul seú Constanța.

Cuvintele M.S. Regelui fură acoperite de vii aplause din partea asistenților.

La orele 8 și jumătate M.S. Regele și A.S. Principele moștenitor făcură o preumblare prin stradele iluminate fórte frumos, și se opriră într'unul din pavilónele dupe bulevard, privind feerica iluminăție a bulevardului, focurile de artificii din port și sórele electric al vaporului Elisabeta.

Martii la orele 10 dimineața avu loc defilarea armatei a cărei ținută fu perfectă.

După amiadă M.S. vizită casarmele, arestul preventiv unde grațią pe 14 osândiți, iar la orele 3 inaugură târgul de vite de la Anadolchioi. Seara se făcu o frumoasă retragere cu torțe.

Miercuri la orele 8 dimineața, M.S. Regele și A.S. Principele moștenitor părăsiră Constanța. Un public distins și numeros aștepta la gară ca să salute pe M.S. Regele și pe A.S. Principele moștenitor. Superbe buchete de flori fură oferite M.S. Regelui și A.S. Principelui moștenitor. Trenul plecă în uralele entusiaste ale asistenților.

("Dobrogea", I, nr. 1, 10 septembrie 1889: 6-9)